

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depoziteoverni ghit a stagnat la 6,04% **PAGINA 4**



Impactul IA asupra managementului orașelor inteligente și puterea economică a acestora **PAGINA 9**

TradeVill: Erste Group și -a majorat profitul net cu peste 60% **PAGINA 9**

Salonul Național de Artă Contemporană, în mai multe galerii bucureștene **PAGINA 10**

Climă: Aer irrespirabil într-o mare metropolă a lumii **PAGINA 11**

Discuții Rusia - Arabia Saudită despre o soluționare a conflictului din Orientul Mijlociu **PAGINA 12**

**GRAM AUR = 299,3492 RON**

**FRANC ELVEȚIAN = 5,1639 RON**

**EURO = 4,9669 RON**

**DOLAR = 4,6585 RON**

## Banca Mondială: "Petrolul poate atinge recordul de 150 dolari pe baril, dacă războiul Israel-Hamas escaladează"

• Sortimentul țiteiului Brent se tranzacționează ieri la circa 88 de dolari • "Implicațiile conflictului asupra piețelor de mărfuri ar trebui să fie limitate, dacă acesta nu se extinde", conform Băncii Mondiale

Prețul petrolului poate ajunge la 157 de dolari pe baril, în cazul în care conflictul dintre Israel și Hamas se extinde dincolo de granițele țării și Gaza, iar embargoul arab al petrolului din 1973 se va repeta, conform celui mai recent raport al Băncii Mondiale privind perspectiva piețelor de mărfuri, conform CNBC.

Potrivit datelor London Stock Exchange Group, recordul istoric al prețului petrolului a fost înregistrat în iulie 2008, când sortimentul Brent a urcat până la 147,5 de dolari pe baril.

Ieri, la ora 11:00, țiteiul Brent se tranzacționa la 88,11 dolari pe baril.

"Într-un scenariu de tip «între rupele mare» - comparabil cu embargoul petrolier arab din 1973 - oferta globală de petrol s-ar reduce cu șase milioane până la opt milioane de barili pe zi", conform Băncii Mondiale. "Acesta ar duce la o creștere inițială a prețurilor cu 56% până la 75% - între 140 și 157 dolari pe baril".

**ANDREIA COMI**  
(continuare în pagina 12)

## Supraimpozitarea mediului de afaceri - singura soluție aleasă de Guvern pentru evitarea intrării în incapacitate de plată

Ieșirea din incapacitatea de plată a statului român se face pe spatele mediului de afaceri prin intermediul legii 296/2023, prin care au fost introduse noi măsuri fiscale, au susținut, ieri, participanții la conferința "Măsurile de susținere vs Mediul de afaceri", organizată de Camera de Comerț și Industrie a României (CCIR) în parteneriat cu firma de avocatură și consultanță Piperea&Asociații. Menționăm că la conferința respectivă au fost invitați să participe ultimii doi miniștri ai finanțelor publice - Adrian Căciu și Marcel Boloș - dar amândoi "au

strălucit" prin absența motivată de ședința de guvern la care au fost nevoiți să participe, fapt pentru care multe din întrebările reprezentanților mediului de afaceri din țara noastră au rămas fără răspuns.

În deschiderea evenimentului, Mihail Danubian, președintele CCIR, a arătat că firmele private susțin bugetul de stat și că este încorect ca noile măsuri fiscale să fie îndreptate împotriva antreprenorilor.

**GEORGE MARINESCU**  
(continuare în pagina 3)

## Democrația fără democrație Ce grozavă jucărie

**BURSA** **Cornel Codiță**

*Cele mai multe țări ale lumii sunt actualmente forme care mai de care mai specifice și locale "coloreta" de dictatură, semi-dictatură, regimuri liber autoritare, autoritare, pseudo-democrații și democrații de fațadă. Sau de vitrină, cum inspirat își a spus celui de la noi.*



Democrația e goală! Mai grav, încă, a pierdut deja tonul. Nu mai este "împărțat", în lumea soluțiilor de guvernare, democrația a ajuns astăzi un construct periferic, o formă decăzută, grav și profund alterată, atât în conținutul esențial, cât și în formele de manifestare, chiar și acolo unde este constituțional acreditată. Cele mai multe țări ale lumii sunt actualmente forme care mai de care mai specifice și locale "coloreta" de dictatură, semi-dictatură, regimuri hiper autoritare, autoritare, pseudo-democrații și democrații de fațadă. Sau de vitrină, cum inspirat își a spus celui de la noi. Profuz s-a ales

de iluzia lui Huntington, ambițios ridicată la rang de teorie politică, cea care la începutul anilor 90 anunța "Al treilea val" al democratizării lumii. Ultima mare schimbare structurală la nivel mondial care ar fi trebuit să transforme definitiv mapamondul politic într-un lac stătut al democrației universale. Sau, după profeta lui vizitor teoretician (F. Fukuyama), ar fi trebuit să precupească "sfrșiții istoriei". Istoria s-a vrut însă să meargă înainte și, urmată mai degrabă de intuiția de geniu a lui Baubliard, a luat-o frumusește înapoi. S-a întors la cărări mai de mult timp vesele bătute.

(continuare în pagina 12)

### CORESPONDENȚĂ DIN MAROC

# Casablanca, Marakech, Rabat și alte orașe imperiale



Aflat la răspântia dintre Europa și Africa, Marocul a fost, de secole, un punct de întâlnire a culturilor arabe, africane, berberice și europene. Moschei, cu minarete împunătoare, orașe labirintice în care uncori ai senzația că te întorci în timp cu secole, vestigii arheologice și clădiri cu arhitectură modernă, fântâni, grădini cu palmieri și piețe în care marocani cu turbane te îmbrăie cu cea sau mironidești, plaje întinse și o combinație de gusturi, arome și culori îți stimulează simțurile.

Hicham, ghidul care ne-a însoțit în înfocul tripp-ului de o săptămână organizat de Christian Tour prin principalele orașe ale Marocului, spune că țara atrage anual milioane de turiști și din toată lumea.

"Maroc este o țară cu o istorie bogată,

statul marocan fiind creat în secolul al VIII-lea. Avem peste douăsprezece secole de istorie, în care s-au îmbinat culturile diferite. Berberii au fost primii locuitori ai teritoriului care în prezent este Maroc. Apoi au venit arabii, care au adus Islamul. În timp, culturile s-au îmbinat, iar astăzi suntem cu toții marocani, un fel sub un singur regge", afirmă Hicham, precizând că au milioane de turiști și anual. "Marocul fiind o țară sigură".

### Între coasta Mediteranei și cea a Atlanticului

Situat în regiunea Magreb din Africa de Nord, Marocul are o mulțime de atracții turistice, spune ghidul, adăugând că cei mai mulți turiști sunt francezi.

"Sunt orașele imperiale, cele care au fost capitale ale regatului. Acum capitala este Rabat, dar înainte a fost Fes, Marrakesh și Meknes. Casablanca este cel mai mare oraș și centrul economic al Marocului. Atracția principală turistică este Moscheea lui Hassan al II-lea, cea mai mare din Africa și una dintre cele mai mari din lume. Rabat, care este mai veche decât Casablanca, este un oraș curat, foarte frumos de vizitat și capitala noastră administrativă. Dar Marrakech este perla - o atracție turistică cunoscută peste tot în lume, precum și locul în care se organizează mari evenimente economice internaționale, la care participă Banca Mondială și Forumul Mondial Internațional, ne-a declarat Hicham.

Fiind așezat între coasta Mediteranei și cea a Atlanticului, Marocul mai este renumit pentru plajele sale, mai

spune ghidul. "Sunt mii de kilometri de plaje, golfuri și stațiuni unde găsești complexuri turistice all inclusive. De la Suidia la granița cu Algeria la Tanger de unde, de pe promontoriul Cap Spartel vedem cum Mediterana intră în Atlantic", afirmă Hicham. "Dacă traversăm Atlasul avem orașul Quarzazate - poarta deșertului, prin care, după ce o trecem, intrăm în munții de nisip".

Nu în ultimul rând bucătăria, care este una dintre cele mai bune din lume, este de explorat, adăugă marocanul: "Avem Tajinul, ce poate fi făcut cu pui, miel, pește sau doar cu legume, dar felul nostru național de mâncare, cunoscut în toată lumea, este cușcuș. Când spui Maroc, te gândești la cușcuș".

**ANDREIA COMI**  
(continuare în pagina 11)